

贺中华首创华蓥黄金白大闸蟹养殖基地,所产“净湖”牌大闸蟹走红市场并荣获西博会四川农博会“最受消费者欢迎产品”奖

# 贺中华:将阳澄湖大闸蟹“移居”华蓥山

■本报记者 王建蓉

“没想到华蓥山还出产这么好的大闸蟹,个头和口味一点也不比阳澄湖地差!”9月8日,来自重庆市的批发商,早早来到阳和镇鸽笼山村黄金白大闸蟹养殖专业合作社,预定今年的大闸蟹。

水产历来是广安华蓥市产业发展的“短板”,但是山区特殊的水资源,也可以孕育特别的水产品。近年来,该市积极扶持山区特色水产养殖,为发展特色水产养殖送政策、送技术,让特色水产业得到迅速发展。

2014年10月30日—11月3日,在成都国际会展中心举行的第十五届中国西部国际博览会·四川农业博览会上,面世方才两年的华蓥市黄金白大闸蟹养殖专业合作社生产的“净湖大闸蟹”,荣获“最受消费者欢迎产品”奖。

小平故里,山川秀丽,物产丰富,人杰地灵。广安华蓥市高度重视本届农博会,以市委书记肖伟华为顾问、市长谭焰为团长的领导班子,组织了庞大的参展阵容。

10月31日,广安市委书记侯晓春,市委副书记、市长罗增斌等走进第十五届西博会四川农博会广安展馆,与广安参展商详细交谈,深入了解参展情况。他们在华蓥水产养殖展台前看到当地水产特色产品吸引众多消费者前来咨询、洽谈业务时非常高兴,鼓励参展商要差异化发展适销对路的农产品,切实把广安的特色水产养殖业做大做强,还特别叮嘱水产养殖带头人、华蓥市第一个养殖大闸蟹的贺中华总经理,要切实做大做强广安的这一新兴特色养殖业,使广安养殖的大闸蟹品质更优、味道更好,从而打响品牌,形成优势,让商家乐于购买、消费者更加喜欢,使广安的特色水产养殖业获得更广阔的发展空间。

秋风响,蟹脚痒,又到蟹肥膏黄时。随着生活水平的提高,大闸蟹越来越受到国人的关注和喜爱。大闸蟹,又名河蟹、清水蟹、中华绒螯蟹,是中国久负盛名的美食水产,广泛分布于中国南北各地湖泊,尤以长江水系产量最大,品质最好,其蟹品上佳,口感极鲜美。

在人们的心目中,江浙一带的阳澄湖大闸蟹久负盛名,但四川却很少有人专门养殖,随着消费水平的日益提高,人们对大闸蟹的需求越来越旺。从中嗅到商机的贺中华,决定把在苏州打拼了20年的养殖事业搬回到同为长江水系且气候也差不多、水草相对丰美的家乡广安华蓥市,尝试进行大闸蟹养殖。

贺中华原为华蓥市明月镇长田坎村村民,他在苏州、无锡从事大闸蟹养殖、销售及餐饮业近20年。近年来,主产自江苏阳澄湖大闸蟹走红全国,成为国人热捧的高档美食,贺中华也在思索如何将江苏阳澄湖大闸蟹“引进”到四川养殖。适逢几年前国家产业政策调整,加大了对太湖流域水资源的保护,他和许多同行不得不撤离苏州,另谋养殖基地。为了找到生态环境良好、水质好、水草丰盛等适合大闸蟹生长的地方,贺中华和一道创业的郑守安用了整整三年时间,经过漫长的寻找,两人终于找到三处适合大闸蟹生长又不会给当地水资源造成影响的基地。经过进一步考察后,贺中华最终选择将养殖基地建在华蓥市阳和镇鸽笼山村。

2012年,贺中华和郑守安带着经商积累的资本和成熟的养殖技术、管理经验,在鸽笼山村承包了350多亩土地,建起标准化、规模化、集约化的大闸蟹养殖基地,注册了“净湖”牌商标,并成立了拥有100余社员的华蓥市黄金白大闸蟹养殖专业合作社。

经过仔细准备,一期投资220万元、240亩的黄金白大闸蟹养殖基地开工建设,苏州大闸蟹正式“迁居”华蓥山下。

去年1月,华蓥黄金白大闸蟹合作社一共投放了22万只从苏州空运过来的蟹苗。在养殖大闸蟹的同时,贺中华等人又投资30余万元,购买了60万尾虾苗和1.4万尾鱼苗,和大闸蟹混养在一起,在吸收肥气的同时,还能带来



● 黄金白大闸蟹基地创始人贺中华总经理



● 黄金白大闸蟹基地作业现场

一笔可观的收入。

开养不久,华蓥遭遇了严重的干旱,贺中华和合作社社员们从早到晚战斗在抗旱一线,总算保住了这些珍贵的蟹苗。然而祸不单行,干旱过后,华蓥市又接连遭遇暴雨,一场大雨将养殖池的田坎冲毁,幸而得到了政府相关部门的帮助,及时抢修了损毁的田坎。

为了避免“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳”的变异,贺中华非常重视养殖大闸蟹的天时地利环境。根据他的观察,水草丰美的广安华蓥市,同为长江流域的水系,并且气候也差不多,具备养殖大闸蟹的天然优势。他相信,只要按照大闸蟹的生长规律精心养殖,科学作业,就一定能

够饲养出同样优质的大闸蟹。

“大闸蟹娇贵得很,也特别烧钱。”贺中华向记者说,养殖基地建成后,他们还专门返回苏州,购买了当地才有的水草,用于帮助大闸蟹更好地脱壳。为了使大闸蟹肉质鲜美,贺中华还要求不能喂饲料。根据多年的经验,他们选择了适合大闸蟹胃口的小麦、玉米,还从天池湖等渔场购买了大量田螺。其中仅每天投放的田螺,就达300余斤。

历经几番坎坷,合作社的大闸蟹终于可以捕捞上市了。“这个时候开捕,刚好赶上国庆假期市场销售旺季。”贺中华很是欣慰。在开捕仪式上,从成都、重庆等地闻讯赶来的批发商围满了整个水池,在确认了大闸蟹的质量后,他们

与贺中华签下了近3万斤的订购合同,并且还达成了战略合作协议。

“如果本地产的大闸蟹在品质上满足了我们的需求,那么,从降低物流成本,让利消费者的角度出发,选择本地的大闸蟹也不失为一种双赢的办法。”广安一家大酒店总经理表示,在广安能购到质量上乘的大闸蟹,肯定愿意优先选择本地蟹,“因为从进货渠道上来说方便多了,节省了运输成本,还可以保证新鲜。”省内其他一些水产经销商也表示,如果品质能够得到保障,价格又有优势,当然更倾向于本地大闸蟹。

当代广安正在现代化历程中迅速崛起。广安市委书记侯晓春介绍,广安已成功创建为国家现代农业示范区、国家森林城市,四川省唯一的整体推进现代农业产业基地建设试点市。广安有机、放心、安全的优质农产品驰名海外市场,已占广安农副产品销售额的15%以上。贺中华开创的华蓥市黄金白大闸蟹养殖基地经过两年多的实践探索和精心养殖,虽今年又遭暴雨灾害,但继去年“一鸣惊人”后,今年再度喜获丰收。所养殖的大闸蟹陆续上市,单只均重达2.5两以上,其品质获得了经销商和消费者的好评。华蓥黄金白大闸蟹专业合作社的年销售收入超过200万元,社员人均收入过万元,短短两年时间已创造了显著的经济效益和社会效益。

十五届西博会四川农博会上,华蓥黄金白大闸蟹初战告捷,一举获得“最受消费者欢迎产品”殊荣。有评论人士称,贺中华依托优势资源开创大闸蟹养殖特色产业新路子,定将在打造邓小平故里华蓥山优质农产品的集聚效应中成为新的亮点,既开辟大闸蟹养殖的新天地,为自己企业做强做大开创更加美好的前景,又有利于国计民生以及社会民众日益提高的生活需要。

## 陈天桥:落地凤凰待涅槃



■ 张玲玲

陈天桥“气焰十丈高”,不怒而威,却又屡被外界批评“独裁专制”。如今断言陈天桥落寞仍然为时过早,比之马云,他年轻十岁,来日方长。而盛大近年虽屡有试错,但在多个领域绵密布局,其爆发力不容小觑。

十年前,盛大网络上市,31岁的陈天桥凭借90亿元身家成为中国首富。十年之后,马云携阿里登陆纽交所,成为美国史上最大IPO,BAT已成三国之势,而陈天桥仿若已成老人。

恍如几年前,盛大将华友纳入旗下、并购

酷6,进军影视制作与发行,气势如虹。而今,盛大在游戏方面踌躇不前,庸常无为;视频领域折戟沉沙;寄予厚望的文学业务上市尚遥不可期;新业务受挫、移动互联网发展被批无章法。

不久前,盛大网络退市,干将出走、裁员、收缩甚至业务变卖的消息亦不绝如缕,最近的一则消息是,他一次性赠与盛大游戏8位制作人每人1亿元股权,与此前的傲娇姿态大相径庭。

陈天桥并非是那么有情怀的人——他强势,果敢,做事大开大合,热于豪赌与权势。盛大前高管朱威廉曾形容陈天桥“气焰十丈高”,不怒而威,却又屡被外界批评“独裁专制”,他形容自己,“如果有人告诉我,陆家嘴的黄浦江上有一座桥。如果他的说法符合逻辑,符合道理,即使我看不见这座桥,也会一脚踏上它。我就是一个极其感性又非常理性的人。”

比之马云,陈天桥年轻十岁,盛大近年虽屡有试错,但在多个领域绵密布局,年轻一代耳熟能详的格瓦拉、墨迹天气、虾米音乐、暴走漫画等企业都来自盛大的投资和培育,其爆发力依旧不容小觑。

### 打水井的人

时间重回2005年,盛大的股价达到19美元高峰时突然宣布游戏免费,开启了继其代理《传奇》后的第二个辉煌时期。这不但改

变了中国大型网游的商业模式,也最早为盛大带来渠道优势。

这次豪赌给盛大与陈天桥带来了辉煌成功,直接造成2009年盛大游戏融资10亿美元分拆上市,这至今仍是中国TMT行业在美国最大的融资额。

陈天桥决定快速扩张,认为“雨打沙滩万点坑,要先把局做好,打通产业链,然后再慢慢梳理贯通。”

陈天桥赞美这种架构“上半身是艺术,下半身是技术”。他希冀能在移动互联网时代有机会超越旧时代领先者。他的判断是产业转型期完全有机会实现超越。

尽管盛大几乎没有错过近两年的任何热点方向,却在自身主业上未能获得更大进展。从某个角度来看,陈天桥很像是寓言里面那个不停挖井寻找水源的人,不停地寻求目标,也足够努力,却在等到真正的富矿到来之前,就仓促放弃。他的很多出色规划,在实践中看

起来却是空中楼阁。如盛大创新院即是其一。当时陈天桥许以高薪,挖来大量人才。有公开数字创新院大约500人,人力成本一年就达1.5亿元。过了一段时间,他又变了想法,认为项目要与市场接轨,做商业应用,到一定规模再去融资。

而创新院的现实状况却让他大跌眼镜,内部人浮于事,许多员工拿着工资做自己的项目,然后出去找投资。

类似案例比比皆是。以盛大18基金为

例,陈天桥定义为“听你讲故事”,将其定位在天使投资。但是,“天使阶段本来就是鱼龙混杂,好项目少。而且既然是产业投资,本来就应该A轮B轮或者最后直接收购才对。”18基金最终惨然收场。

2009年,盛大力推“平台化”,却导致了投资者后期磨合的种种困难。

尽管已经意识到存在种种问题,陈天桥却有意识地退幕后,转手他人。

他说:“2009年前两年是我最痛苦的时候,因为无数的记者要采访你,无数的奖金、奖项发给你,无数的颁奖仪式要你出席,无数的演讲要你去。但是我很自豪的是,我按照我设计的人生,逐渐从台前撤下”,“我觉得自己很不容易的一点,就是我看着有人把我下面某个企业做差了,我还是没有自己再跳进去做CEO。”

### 以退为进

四年离开,“虽有停滞,但有失必有得。”

陈天桥称。

“虽然每个阶段都会有不同的说法,但盛大最大的一点是低调但是嚣张。”陈天桥表示。

从业务变化来看,盛大正在有意识地出售(或出让控制权)旗下业务,边锋、酷6等业务相继被剥离,盛大文学、盛大游戏等核心资产也传言在被售之列,盛大有意变身小股东,只保留这些业务的战略或者财务投资者身

份。

“盛大已经转型为一个投资控股集团,要学会用更理性、更职业化的角度来和游戏共同成长。”陈天桥表示,而转型后的盛大主要有四个业务布局模块:文化不动产、股权投资(PE)、风险投资(VC)和对冲基金。而盛大对于金融板块业务也觊觎已久。

通过资产整顿和清理,陈天桥坐拥近600亿的资产,而且没有一分钱负债,手里现金规模高居互联网行业前三。

尽管向着转型,但是陈天桥亦赌誓不会放弃游戏。

按照如今游戏以工作室为单位运营的惯例,制作人对于产品的把握往往直接决定产品的质量,特别是那些已经有成功产品问世的工作室。基于此,工作室及其制作人对正处于向手游转型拐点中的盛大游戏显得尤为重要的。

“我已经证明了我可以做king,我应该去不断的帮助人做事情,去做kingmaker。我们可以做一个产品很优秀、一个企业很优秀,但是文化产业的特点是属于创意型的,而创意永远不可能存在于同一个人身上,所以我在2008年开始思路转变,希望成为英雄的帮助者、支持者、缔造者。我们本身不想也不可能永远成为英雄,世界上没有谁可以永远成为英雄,哪怕比尔盖茨那么优秀,微软在互联网、移动互联网的情况下不是也只有黯然失色?”